

# 华严赞佛偈讲解

宗宙法师 讲述

〔2019 版〕

（内部整理资料 仅供学习参考）

# 华严赞佛偈讲解

宗宙法师 讲述

〔2019 版〕

(内部整理资料 仅供学习参考)

## 目录

甲一 初三.....	2
乙一 总赞化报身.....	2
乙二 赞应功德.....	3
乙三 结成法身功德.....	3
甲二 中三.....	4
乙一 坚信学佛.....	4
丙一 愿常不离.....	5
丙二 愿代他苦.....	5
丙三 愿常闻佛.....	5
丙四 愿常亲近.....	6
乙二 坚信学佛.....	6
丙一 增长智慧.....	6
丙二 除苦入禅.....	6
丙三 成菩提道.....	6
乙三 赞佛德能.....	7
丙一 断疑生信.....	7
丙二 说法伏外.....	8
丙三 举喻证成.....	8
甲三 后二.....	9
乙一 引圣作证.....	9
乙二 总赞回向.....	9

## 《华严赞佛偈》讲解

2016. 2. 10（正月初三）上宗下宙法师讲于上虞多宝讲寺观音殿

各位师父、居士们，今天讲《华严赞佛偈》。我们首先还是祈请大宝恩师加持我们，能够如法地听闻和讲说。

《华严赞佛偈》，出自《大方广佛华严经》，是海公上师从经里集出来的，上面有一个附注，“如人日诵一遍者，其功德量大过虚空世间，所求一切如愿，修行易入，不行邪路，直至菩提”。海公上师集出来以后，放在经常要念诵的略法——《修行略法汇编》里面。经常赞诵佛陀的功德，就能够让我们增加福慧。

在《南海寄归传》里面，义净大师说在古印度佛法兴盛的时候，赞佛偈非常的普遍，在家的俗人也好，出家人也好，都是经常地念诵，朗朗上口，就像现在习惯于唱流行歌曲一样。念诵赞佛偈有非常多的好处。那个时候佛法兴盛，大家随口就可以背出很多赞佛偈，赞佛陀的功德。在大的寺院里会有专门的人来念诵赞佛偈，绕着寺院走，走到哪里念到哪里，一整天都这样念，凡是听到的人都会生起欢喜心。这样能净化我们的语业，令我们对佛陀的功德能够了解，所以就生起信心和欢喜心，希望能够趣入佛法的修行。因为对于修行有这样大的好处，所以海公上师就把赞颂集了出来。

在春节法会期间，大家一起学习一下赞佛偈是很殊胜的，因为配合本生故事，主要是对佛陀的功德产生信心。有意乐的话，以后可以经常念诵。

科判原来是没有看到的，后来因为大家的福报，突然找到这样一个科判，于是就把它和赞颂配起来。

### 甲一 初三

初三里面分成三个：乙一、乙二、乙三。

### 乙一 总赞化报身

总的赞化报身。佛陀的身如果按两个来分的话，分为色身和法身。色身可见，法身看不到。色身里面又分两个：化身和报身。这里颂子是：

释迦无上尊，具一切功德；见者心清净，回向大智慧。

如果说到释迦牟尼佛，这是属于化身佛。“见者心清净”，凡是能见的佛身，包括了报身，但报身唯有登地菩萨能见。这是对于总的能见的，所以总赞化报二身。

“释迦无上尊”，圆满了一切功德。佛陀就是指圆满一切功德，断除一切过失的，故称之为佛圣者。凡是见到的，“能令心清净”，因为见到的人，他生起信心，信心能够净化内心。由于净化内心，见到功德了，生起信，然后会产生“欲得”——

欲得菩提，然后就希求菩提，然后会发勤勇精进，然后能够修六度，趣向于禅定智慧，最后归结到“回向大智慧”。佛陀出现于世间，能够令见者趣向于菩提，得到最终的大智慧。这是总赞化报二身。

## 乙二 赞应功德

应该指的是应化身，推测是这样子。颂子是：

如来大慈悲，出现于世间。

这个殊胜的化身，是佛陀专门的慈悲。由于要度化众生，佛陀证得了法身，法身是看不到的，如何用佛陀的功德来饶益众生呢？首先要让众生看到，所以要现起色身，能在世间出现，令大家能看到，不但是看到，还要听到。佛之所以让我们看到他的身体，还要听他说法，这就是出现于世间的意义。如来出现于世间，就像一盏明灯，照破了黑暗，这是比喻佛陀用智慧之光来照破黑暗，智慧要透过佛法，就是讲法、听法、思惟法、修正法。

佛陀出现世间有这样的益处，是由他的思想来推动，思想分为两分：一个是慈悲分，一个是智慧分。由于慈悲的推动，他就有利他的意乐；由于智慧分，他就有利他的能力。所以能够出现世间，饶益众生。

## 乙三 结成法身功德

指法身的功德。

普为诸群生，转无上法轮。

法身可以分为智慧法身和自性法身。智慧法身是有为法，就是佛陀的智慧；他所证的灭谛，是他的自性法身。如果自性法身里面再分的话，又可以分为两个，其中包含了所灭的、不生的那一分。

法身的功德，法身总的有两个：有为、无为的。这里“转无上法轮”，能够推动他去转法轮，必备的条件是什么？就是要证得佛陀的智慧，以此作为增上缘。如果没有佛陀的智慧，就转不了无上法轮。什么叫“转无上法轮”，怎么转？转动是一个比喻。佛陀出现世间，他做了一件事情——转法轮，就是说法，用说法来饶益众生。法轮分为教和证，教有三转法轮，大乘把它按内容分成三个。通过佛陀的说法，弟子们听到了，在内心当中生起了证德、证悟，例如生起了道，这称之为证法轮。

由于听法，内心生起了功德，就像一个轮子——转轮王的轮子，摧灭了这些障碍，从此方转向他方。《法华经》说“开示悟入佛之知见”，佛陀做的事情，就是

把自心的证德，指示给其他的弟子。弟子透过这样的方便，也能够证得佛陀的智慧和所有的功德。转法轮是这样的一个比喻。

要转法轮，圆满的转，还有最初的转，唯有佛陀能转法轮。佛陀为什么称之为我们的导师呢？导师，就是在没有佛出现于世的时候最初出现的、进行转法轮的人。在佛陀之后，也有说法的人，那是随顺着佛陀的教言去往下传，但不是由他自己的力量得到的。佛陀是成就了“无师智”，不需要老师，已经没有什么要学的，该学的都学完了。只有这样，才能够为一切的众生转无上的法轮。因为这个前提是了解一切的法，不了解一切的法，就不能了解一切众生的根器、意乐，以及他的习性，他最适合什么。所以只有佛陀能够转，而且是最初宣说。

这三个合起来就是“初三”，赞佛陀的化报身、赞应功德，然后结成法身功德。法身的事业就是转法轮为主。

## 甲二 中三

中三又分成三个。

### 乙一 坚信学佛

颂子如下：

如来无数劫，勤苦为众生；云何诸世间，能报大师恩？

转无上法轮是佛陀所做的事业，前面讲功德，是说他能够转。如果他转了以后，他所化的弟子们听到教言，得到了法的饶益，那就成为恩德。说法者是佛陀，他能说法，是他的功德，他说了以后被弟子听到了，对弟子来说得到了饶益，称之为恩。

怎么说得到佛陀的饶益？因为佛陀说法，法是解除一切痛苦的良药，世间一切的问题、一切痛苦，有解决的办法，佛法能够究竟地解决。是不是每个众生都需要解决呢？是的。每个众生都希求解决痛苦，希求得到究竟的安乐，但是能不能解决痛苦、得到安乐呢？有的能，有的不能。能的话，就必须要靠一个正确的解决办法，佛法就是能够究竟解决痛苦的方法。

这个方法谁能圆满地宣说？唯有佛陀。为什么佛能够圆满地宣说？因为他没有过失，具有一切功德。他如果有过失，就不能圆满地宣说，因为有过失，他看到的真理就不圆满，或者是错误的。由于他智慧圆满，所以能够断除一切过失，能够彻见真理，所以他所宣说的真理也是值得随行的。

也就是说佛陀出现世间，转无上法轮，目的是为了了解众生的痛苦。时间是从无数劫以来，从发菩提心开始，乃至成就了无上正等正觉，都不断地在做这件事情。成佛之后更是任运地做这件事情，佛陀事业无间断。由于这样，他做的这件事情起

到了饶益众生的作用。怎样称之为饶益众生？让众生暂时和究竟的痛苦都解除了，并且获得暂时和究竟的安乐，因此称之为饶益了众生。

由于我们众生得到佛陀的饶益，所以接着说“云何诸世间，能报大师恩”，既然我们已经得到饶益，那就要知恩；知恩就要想到如何“能报大师恩”，这是它们的关系。这里讲到如何能够报恩。

“坚信学佛”里面，分为：丙一，愿常不离；丙二，愿代他苦；丙三，愿常闻佛；丙四，愿常亲近。这里，不离开佛、代他受苦、常听佛的名、常亲近佛，可以以“亲近善士”（亲近善知识）作为总结、归纳。每个皈依的佛弟子要做的四件事情：亲近善士、听闻正法、如理思惟、法随法行。（首先）要亲近善士。

### 丙一 愿常不离

宁于无量劫，受诸恶道苦；终不舍如来，而求于出离。

这里是说宁可在无量劫那么长的时间，受各种各样恶道的苦，都不愿意舍弃如来，而求于出离。这是一个比喻。本来我们是不想到恶道，因为恶道很苦，一分钟都不想待，但是宁可在恶道里不出来、受苦，也不舍弃如来，而求于出离。这是说“愿常不离”。

“愿常不离”和“报恩”有什么关系？“宁于无量劫，受诸恶道苦”，这里不一定是说我们宁可无量劫在恶道里——由于造了恶业而去受苦。并不是说宁可去干很多坏事，掉到地狱里很久的时间，而导致一个结果——不离开佛。这里可以理解为，一个菩萨发愿去恶道度众生，去恶道会受到恶道的苦，但是他是去度众生。由于去恶道，他不舍如来，所以他成就了“亲近善士”。可以这样去理解。宁可在恶道里受苦，不一定说是自己造了恶业而受苦。

这个比喻的意思，主要是说不离开佛，不舍弃如来，要恒常地亲近如来。

### 丙二 愿代他苦

宁代诸众生，备受一切苦；终不舍如来，而求得安乐。

因为总标题是“坚信学佛”，学佛自然要从佛的因地上学，因地上行菩萨道，菩萨道有“代众生苦”“自苦他安乐”。如果行利他、行菩萨道，由此可以称之为报恩的一种想法、一种方式。为了亲近如来，不舍如来，宁可代众生去受那么多的苦。

### 丙三 愿常闻佛

宁在诸恶趣，恒得闻佛名；不愿生善道，暂时不闻佛。

这个也是一样的，宁可在恶趣里常常得闻佛名，但不愿生到善趣里，暂时不闻到佛名。这指的是要得到亲近佛的缘分，不希求人天的安乐、五欲之乐，而是希求亲近佛。

#### 丙四 愿常亲近

宁生诸地狱，一一无数劫；终不远离佛，而求出恶趣。

这里是指愿常和佛在一起，不因为恶趣的苦，而希望离开佛。总的都是说对于佛陀的信和敬，然后亲近。

#### 乙二 坚信学佛

“中三”里的“乙二”，“坚信学佛”。（这里从科判上有点看不明白，因为乙一也是“坚信学佛”，乙二也是“坚信学佛”。这要查一查，看看是否有什么特殊的含义，或者是否打错字了。）

这里可以连接前面。“坚信学佛”：丙一，增长智慧；丙二，除苦入禅；丙三，成菩提道。

#### 丙一 增长智慧

何故愿久住，一切诸恶道？以得见如来，增长智慧故。

前面是说宁可久住恶趣，都不离开佛，这里就问为什么。“何故愿久住”，后面回答“以得见如来，增长智慧故”。答案是说，之所以不愿意离开佛，是因为见到如来可以增长智慧故。

#### 丙二 除苦入禅

也是同样回答为什么“愿久住一切诸恶道”这个问题。

若得见于佛，除灭一切苦；能入诸如来，大智之境界。

#### 丙三 成菩提道

若得见于佛，舍弃一切障；长养无尽福，成就菩提道。

这些都是回答前面之所以“愿久住恶道，而不离开佛”的。能够增长智慧，除灭一切苦，得入禅，能够入佛的境界；并且“舍离一切障”，障，有二障，有三障，“长养无尽福，成就菩提道”。先增长了智慧，然后入禅，然后“舍离一切障”，然后“长养无尽福”，最后终极“成就菩提道”。这是见佛，之所以愿久住恶趣，



是因为能够亲近善知识——佛，得到佛的作用。由于有这样的益处，所以他不肯离开。

为什么会有这些益处？见到佛怎样会增长智慧呢？因为见到佛——亲近善士，是为了听闻正法、如理思惟、法随法行。见，见到了佛的色身，听，听到佛名、听佛说法；然后就可以依着所闻的法进行思惟；思惟就断除了错误的那一分，然后就证悟了真理，就能够舍离一切障；最后就能够“成就菩提道”。是这样的方式。

### 乙三 赞佛德能

这里赞佛陀的功德和能力。丙一，断疑生信；丙二，说法伏外；丙三，举喻证成。前面说见佛有这样的益处，益处是由于能够听闻正法、如理思惟、法随法行而得到。这里就继续来看佛陀是如何让众生见到他之后，成就菩提道、成就无上的正觉，也就是佛陀是如何让众生得到暂时的安乐和究竟的安乐。

#### 丙一 断疑生信

如来能永断，一切众生疑，随其心所乐，普皆令满足。

这里讲说佛陀能够断除一切众生的疑，断疑就会生信。在见佛的人当中，有两种：一种是有信心的，一种是没信心的。

在有信心的人当中又分两种。一种是不很信的，例如听说佛在某处说法，心里就会想：佛很有名气，但是，是否名如其实？是否真的很有道德？带着这样的想法慕名而去，“我去看一看，如果他真的很有道德，我就会很恭敬他；如果是假的，那就不理他。”这样的一种人，他听到了佛陀的美德，就想“我要去看一看”，看到之后就会心开意解，非常的欢喜，这样就生起了信心。这是有一定信心的人，但信心不是太够，也有疑的。（最后）断除了这种疑。

还有一种是信心比较纯厚，一听到佛名，生起了很想见的心。他本来就有很强信心，一见之下敬信更加增长，高兴、欢喜，善根更加地增长，断除了更多的疑惑。

在这些有信心的人里面，还有一种是对于法义有疑的，他有一些问题不了解，去问佛。通过佛给他开示，因为佛的智慧圆满，没有解答不了的疑问，所以任何人只要带着信心去求问，一定会得到满意的答案。佛陀会针对他的根机进行最适合的说法，所以很多人一见佛就会开悟，证得圣果。这是对既有信心又有智慧的人作这样的饶益，断疑生信。

还有一种是没有信心的。没有信心的里面有两种，第一种是非常有世间的慧的，他的简择力非常强，比如一些外道，精通因明、理论，但是他的根本观点是外道的见，他不相信佛陀的观点。这样的人，他会带着他的这种智力去见佛，去找佛辩论，

希望能够击败佛陀的观点。这种人去了以后，就算他的智力再高，但是佛陀的说法称之为“狮子吼”，能够摧伏一切外道，正如一切野兽都会被狮子吼摧伏。所以凡是带着这样的心去辩论的人，最后会被佛的智慧之光摧伏，根本没有办法自圆其说。如果他是具有善根的，他就放弃了他的观点而信佛；如果他不是为了去明辨真理，而是带着执著、带着烦恼，坚守自己的邪见的，最后会自相矛盾，非常羞愤地逃走。这是带着自己的智力去辩论的。

还有一种是福报特别大、非常尊贵的，例如一些不信佛的国王大臣，或者一些天人。他们的福报非常大，一般有智慧的人，如果福报比他小的话，在他面前就说不出来话。但是不管他有多大的福报和势力，来到佛面前时，都非常调柔。因为在福德方面，三界一切有情的福报加起来都比不上佛陀的福报，所以佛陀的福德可以压服一切的势力。由于这样，他们就会生起很强的信心。一般都是这样子的，福报小的人见到福报大的人就非常调柔、非常乖巧，就像猫见到老虎一样。

对于这两种人，佛陀都能够让他们去除内心的不信，“随其心所乐，普皆令满足”，这是“断疑生信”。

### 丙二 说法伏外

广大智圆满，善达时非时，为众演说法，摧伏众外道，一切诸异论。

由于佛陀的“广大智圆满，善达时非时”，他了解恰机说法，“为众演说法，摧伏众外道，一切诸异论”，能够用智慧来摧伏外道的异论。佛陀摧伏外道主要是通过智慧，用说法来摧伏，并不是仅仅用神通去降伏。主要是让他明白真理，让他自己明白错在哪里。佛陀摧伏了外道的异论，为众生说法非常恰合其根器。

佛陀出世的时候，当时古印度有九十六种外道，那个时代的人都非常聪明，非常喜欢讨论真理，有各种流派。最著名的有六师外道，但他们的理论通通都被佛破除了，他们的很多弟子后来就信佛了，这些都显示了佛陀的功德。

### 丙三 举喻证成

普随众生心，譬如如意宝，能满一切欲。

佛陀的功德能够像如意宝一样，满足一切的愿望。如意宝本身能够在不作意的情况下，满足一切众生的愿望，你想要什么，就给你满足，这是一个比喻。佛陀饶益众生的时候，也不需要刻意地去作为，是任运的，所能满足的方式也是一切（方式）。

作为他能满足的这份已经圆满，但是众生能不能得到满足，还要观待众生有没有障碍。

以上是“赞佛德能”这一科。

### 甲三 后二

前面是初、中，现在是后。

### 乙一 引圣作证

汝观大威德，无量菩萨众，十方诸国土，而来见世尊。

这里是引圣来作证。怎么作证？这里是说为了让大家生起信心，到底佛陀伟大、殊胜在哪里？就看“大威德”，具有非常大的威德的无量的菩萨众。就在诸有情当中，菩萨，尤其圣者菩萨，是具有大福报和大智慧的，可以说是世间最厉害的有情。他们当中的首领，或者说“父亲”，或者说“导师”（这些都是比喻），就是佛陀。这表示什么？这么厉害的有情的导师，当然是更厉害。正因为他们很殊胜，所以佛陀作为他们的导师、作为他们的引领者，就显得更加殊胜。

作证，这个大家可以理解，比如一个很聪明的人，他很赞叹、很佩服某个人，说那人比他还要厉害，那自然就说明他所赞叹和佩服的人确实智慧更高。如果一个很有福报的人赞叹谁比他更有福报，自然那个人比他更有福报。这样就容易生起信。这是“引圣作证”。

### 乙二 总赞回向

所愿皆具足，所行无障碍，一切诸世间，无能测量者。

佛陀一切的所愿都具足成办，他的所行都没有障碍。由于佛陀有一切相智，所以没有能障碍的，从物质上无法障碍，从了解所知方面也无法障碍。例如我们的心具有能知、清明、显现的特性，但是由于有障碍，有些东西就无法显现，无法显现就不自在。佛陀已经做到对任何法都能够自在，于法自在，所以称之为法王，这显现出他一切都了知。

“一切诸世间，无能测量者”，佛陀以下的其他有情，没有办法了解、没有办法亲证佛陀的境界。

这就是《华严赞佛偈》，宣说的是佛陀的功德，我们了解这个科判以后，可以去这样念诵，透过念诵去对佛陀的功德进行观察、思惟，然后会生起对佛陀的这种信心。这样的话，就可以做到“如人日诵一遍者，其功德量大过虚空世间，所求一切如愿，修行易入，不行邪路，直至菩提”。我们经常去缘念，对佛陀的信心增长了，我们的所闻、所思、所行自然都可以和佛法相应，能够去除很多邪路——走错路。

我们今天一起学习了赞佛偈，赞佛偈就是要经常去赞。如果我们经常说很多不好的话，比如以前谤佛、诽谤父母等等，衰损了我们的智慧和福报，那么我们要忏

悔的话，念这个赞佛偈是非常殊胜的，可以直接进行对治。有意乐的话，以后可以经常去缘念。如果能够把其中的某一个颂背下来，那我们去外面朝山、朝拜寺院的时候，拜了佛以后，站起来就可以念一个偈子赞叹佛，这就是属于语的礼敬，很殊胜。